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6. Przedsiębiorstwo i jego funkcje w gospodarce. Renta ekonomiczna. Równowaga przedsiębiorstwa na rynku konkurencji doskonałej i rynku pracy.
Przedsiębiorstwo - to podmiot gospodarczy prowadzący na własny rachunek działalność produkcyjną lub usługową w celu osiągnięcia określonych korzyści. 
W gospodarce i społeczeństwie przedsiębiorstwo pełni określone funkcje:
1. Funkcję podażową (produkcyjną) - wytwarzanie dóbr i usług i kierowanie ich na rynek.
2. Funkcję popytową - tworzą popyt na osobowe i rzeczowe składniki produkcji - efekty działalności innych przedsiębiorstw, a także działalności poza gospodarczej - oświaty, nauki, kultury, prawa.
3. Funkcję społeczną - kształtowanie stosunków międzyludzkich – współpracy i konkurencji, nawyki pracy i gospodarności, edukacja i oddziaływanie na środowisko zewnętrzne, absorbują siłę roboczą, współtworzą kulturę i środowisko społeczne i prawne, itd. 
4. Funkcję rozwoju społeczno - gospodarczego - suma wyżej wymienionych funkcji.

Renta ekonomiczna są to te dochody (dodatkowe wynagrodzenie) przynoszone przez czynniki produkcji, które stanowią nadwyżkę ponad minimalne dochody niezbędne do tego by czynnik był oferowany na sprzedaż – czyli inaczej, jest to nadwyżka ceny ponad koszty produkcji.
Rodzaje renty ekonomicznej: 
· powszechna renta ekonomiczna - płatność za korzystanie z jakiegoś czynnika produkcji ponad jego koszt alternatywny, np. gdy otrzymuje się wynagrodzenie wyższe niż oczekiwane,
· czysta renta ekonomiczna - płatność za korzystanie z jakiegoś czynnika produkcji gdy jego koszt alternatywny jest zerowy (czyli kiedy czynniki produkcji mają wyłącznie jedno zastosowanie), np. gdy podaż jakiegoś zasobu jest stała.
Koszt alternatywny danego dobra to ilość innego dobra, z której trzeba zrezygnować, aby możliwe stało się wytworzenie dodatkowej jednostki tego pierwszego. Inaczej mówiąc, koszt alternatywny jest to wartość najlepszej z możliwych korzyści, utraconej w wyniku dokonanego wyboru.
Przykład
Kosztem alternatywnym Twojej edukacji jest to, czego nie zarobisz wtedy, gdy się uczysz.

Równowaga krótkookresowa
Przedsiębiorstwo działające na rynku doskonale konkurencyjnym maksymalizuje zysk, zwiększając produkcję aż do osiągnięcia takiej jej wielkości, przy której koszt krańcowy zrównuje się z ceną rynkową. (Koszt krańcowy -koszt marginalny) - koszt jaki ponosi producent w związku ze zwiększeniem wielkości produkcji danego dobra o jedną jednostkę. Stanowi przyrost kosztów całkowitych związany z produkowaniem dodatkowej jednostki dobra.)

Równowaga długookresowa
[bookmark: _GoBack]Jednoczesne dążenie konkurujących ze sobą przedsiębiorstw do maksymalizacji zysku sprawia, że suma ich zysków ekonomicznych zostaje sprowadzona do zera, produkcja zaś jest wytwarzana po najniższych kosztach.
Równowaga na rynku pracy.
-dla pracowników wykwalifikowanych płaca zapewniająca równowagę, będzie najprawdopodobniej
przewyższała uzgodnioną stawkę minimalną(porozumienie o minimalnych stawkach nie powoduje
żadnych skutków)
-przedsiębiorstwom będzie się opłacało zapłacić wyższa stawkę, aby przyciągnąć dodatkowych
pracowników, dopóki utrzymywać się będzie różnica między płacą, a wartością krańcowego produktu
pracy.
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